Temat 13. Rozszerzalno $¢€ cieplna ciat statych

Zadanie 13.1

Znajac wspotczynnik rozszerzalga liniowej A = 2,38- 107" 1/K, predkosé dzwieku v=5 km/s,
stah sieci a=0,3 nm oraz masatomows M =45.10°" kg (dane dla aluminium) okfke stah
sprzystasci K oraz sta anharmoniczpy dla tej substancji, tzn. state w rozwiciu sity dziatagcej
na wychylony atom w szereg pgbwy wzgkdem wychylenia z pofenia rownowagi:
F(X) = K x +yx2
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rozwinictej w szereg pe@gowy wzgkdem wychyleniax z polazenia réwnowagi(x) = ¢ — g,
gdziec i g map wartasci dodatnie, zaa = L/N jest stad sieci.

Wskazowkawykorzysta& wzor wyprowadzony na wykiladzig = kg dla energii potencjalnej
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Zadanie 13.2
Energia potencjalna oddziatywaatoméw w krysztale molekularnym jest opisana wzorem

Lennarda-Jonesa:
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lle wynosi wspotczynnik liniowej rozszerzakw cieplnej A krysztalu molekularnego
w przyblizeniu oddziatywania najtiszych gsiadow, jeeli stateg i o sg znane?
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